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di Guido Gentili

on avra convinto tutti
(come invece accadde
nell’autunno del 2012 al

Bundestag tedesco, dove venne
definito il “prussiano del sud™),
ma di certo la “prima” di Mario
Draghi come presidente della
Bce alla Camera di fronte alle
commissioni riunite Finanze, Bi-
lancio e Politiche Ue, & servita a
chiarirediversiaspetti.Caso-Ita-
liainbella e trasparente vista.

Primo: questa e unaripresaci-
clica e non strutturale. Lanuova
politicamonetariadellaBce (con
il Quantitative easing che durera
almeno fino a settembre 2016)
accompagna e irrobustisce le
prospettive di crescita. Manon e
in grado di accrescere il poten-
ziale produttivo di un paese, che
dipendedallarealizzazionedelle
riforme strutturali.

Secondo: mettiamoci alle
spalle facili demagogie. Come
quellaperlaqualeél’eurol’origi-
ne di tutti i problemi alla radice
del mancato sviluppo italiano e
della devastante crisi scoppiata
nel2008.Lacrescitapotenzialesi
era gia smorzata prima dell’av-
vento della moneta unica dal
2,5% dei primi anni Novanta al-
I'1,50% del1iggge «riducendosiora
aquasi zeroy.

Terzo:addio all’euro? Occhio.
Tlfamosospread sopraisoopunti
basetraBTpitaliani e Bund tede-
schidell’autunno2on enelzo12ci
era gia noto. Nel senso che, ha
spiegato Draghi, & quello pagato

dal 1980 monitoraggio media
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Senza riforme
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LA SFERZATA DI DRAGHI

11 Qe non basta,
senza riforme
['Ttalia tornera
alla casella zero

in media dagli italiani per 15 anni
«prima dell’ingresso dell'Ttalia
nell’euro,echivuol fare paragoni
puo avere un primo parametroy.

Quarto:lapoliticadell’austeri-
ty ha colpito durissimo, & vero.
Perché la manovra di rientro in
tempi rapidi - come prescritto
daivincoliistituzionale europei-
si & combinata con gli «errori di

politica economica precedenti»
accentuando gli effetti recessivi.
Quinto: messaggio a Berlino.
Lanuovapoliticaespansivadella
Bce (che facilita i finanziamenti
all’economiareale, famiglie e im-
prese) non disincentiva le rifor-
me strutturali ma crea le condi-
zionimigliori perrealizzarle.
esto: inItaliale riforme stan-
nocominciandoadareiloro
frutti. Ieri dalmercato del la-
vorosonoarrivatebuonenotiziee
MediobancaSecurities spieganel
suorapportocheilJobsActdelgo-
vernoRenzivaledasolounquarto
della crescita attesa dall'intero
pacchetto riforme che entro il
2020 dovrebbe portare 3,4-4,4
puntidiPil in pit. Ma é chiaro che
sitrattadi smuoveremacigni,non
sassi. Draghi ¢ statonetto. La pro-
duttivita del lavoro ristagna da
moltianni,quellatotale deifattori,
chemisuralostatodisalute delsi-
stema seconda potenza manifat-
turiera continentale, in arretra-
mento storico. La giustizia civile
italiana ¢ la pit lenta d'Europa e
con processi pit1 veloci avremmo
impresepitgrandidell’8-109.0c-
corrono regole certe, rispetto dei

contratti,unambienteperfare im-
presa migliore. Le imprese sono
troppo piccole, le banche (positi-
voil giudizio su riforma delle Po-
polarie ipotesibad bank) chiama-
te anche loro a rinnovarsi ed ac-
corparsi abbassando i costi (che
paganoiclienti) diunagovernan-
ceavolteipertrofica.

Settimo: in Italia le tasse sono
troppo alte, ieri come oggi. E ri-
spondendo a una domanda del
presidente della commissione Fi-
nanze, Daniele Capezzone, haav-
vertito governo e Parlamento: ¢
shagliatoil circuito«pitispese cor-
renti, pilitasse,menoinvestimenti
pubblici». «Non € questo un con-
solidamento amico della cresci-
tan,haspiegato Draghichehacita-
toicalcoli del professor Luigi Zin-
gales: se avessimo bloccatolaspe-
sa ai livelli del 1997 il debito
pubblico, ainizio crisinel 2007, sa-
rebbestatodel 679enondeli03%.

Ottavo:chefare? Andareavanti
¢él'unicastrada possibile. Se cifer-
masitorna presto al punto di par-
tenza. Draghi non I’ha detto, ma
sarebbelacasellazerodiun dram-
maticogiocodell'oca.
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